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Sujet de type partie 1 de l’épreuve du baccalauréat

Durée 1 heure 40 minutes

Stabilité et variabilité des génomes et évolution

	Montrez comment, chez les organismes à reproduction sexuée, méiose et fécondation contribuent à la fois à la stabilité du génome de l’espèce et à la diversité des génomes individuels.

Chaque étape essentielle sera illustrée par un schéma. Votre réponse, structurée, se limitera au cas d’une cellule à 2n = 4 chromosomes et deux gènes A et B portés par des chromosomes différents, l’un des parents possédant les couples d’allèles a1, a2 et b1, b2, l’autre parent les couples d’allèles a3, a4 et b3, b4.
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	Éléments de correction

Barème sur 8 points (la note sur 20 est multipliée par 2,5)   -   ( ½ point


	Cohérence du plan et expression

( ( 

- Introduction : au sein de l’espèce, constat de la stabilité du génome (2n=4), problème de cette stabilité à la suite de la fécondation (fusion de cellules) - constat de la diversité des individus, problème de l’origine de cette diversité.

- Structuration du plan : parties, sous parties, qualité des titres et du raisonnement, pas de hors sujet.

- Conclusion : réponse au(x) problème(s) = rôles respectifs et combinés de la méiose et de la fécondation - Nouveau problème : apparition de nouveaux gènes et de nouveaux allèles au cours de l’évolution.



	Schéma(s) Il s’agit de réaliser des schémas à l’échelle chromosomique
( (   ( (    ( (
- Génotypes parentaux : P1 = a1//a2 b1//b2 x P2 = a3//a4 b3//b4 (gènes indépendants portés par des chromosomes ≠)

- Gamètes parentaux issus de la méiose :  P1 = a1 b1, a1 b2, a2 b1, a2 b2  et P2 = a3 b3, a3 b4, a4 b3, a4 b4
- Fécondation et tableau de croisement : 16 génotypes obtenus.

N.B. Impossibilité de déterminer ici les phénotypes dominants. Donc on n’en parle pas.



	Connaissances Comme un commentaire STRUCTURé des schémas.
(   (    ( (  Rôle de la méiose

- Définition

- Passage de la diploïdie (2n) à l’haploïdie (n).

- Brassage inter chromosomique (seulement car gènes indépendants) = diversité génétique des gamètes.

(   (    ( (  Rôle de la fécondation

- Définition

- Retour de l’haploïdie (n) vers la diploïdie (2n) = stabilité du génome de l’espèce.

- Association au hasard de gamètes génétiquement différents = 16 génotypes différents et nouveaux obtenus = diversité du génome des individus.

N.B. Les gènes A et B sont indépendants et pas de possibilité d’illustrer le brassage intra chromosomique. Donc on n’en parle pas (possibilité de l’aborder en conclusion).




